

施政報告將推新舉措 擬設專屬法例加快發展

北都區或鬆綁 直接批地予企業

行政長官李家超今日發表任內第四份施政報告，他昨指報告以「深化改革、心繫民生、發揮優勢、同創未來」為主題，主軸環繞經濟及民生。據悉，報告濃墨重彩勾勒北部都會區及產業發展，以專章形式重點談及加快北都區發展，明確目標與分工，提升行政效率，同時確保規劃落地，使北都區發展成為香港融入大灣區，更推出一系列拆牆鬆綁舉措，傾向為北都區設立專屬法例，以加快處理批地、規劃，以至建築流程等的規管，更不排除直接批地予合資格的企業。

李家超昨日表示，施政報告會提出短、中、長的政策發展經濟及改善民生。為加快北部都會區的發展，特區政府已採取片區模式發展，並研究按實補價的概念如何落實。據了解，政府亦接獲內地及海外多個企業有意進駐北都，倘若有關企業急於進駐香港，將優先提供元朗創新園、粉嶺、大埔工業，或者先落戶科學園及數碼港等用地，其後才遷入北都區的產業用地。

消息人士表示，由於北都區產業用地的用途具彈性，例如汽車製造業屬於先進製造業，可使用創科用地。產業用地亦會以不同模式批出，若透過招標，可採取「雙信封制」，即同時考慮地價及其他有關因素，政府亦可考慮選取特定行業「有限度投標」，也不排除「直接批地」。

對於有建議成立類似西九管理局或機管局的法定機構營運北都區，消息指北都區整體面積相當於香港的三分之一，難以



■ 北都區是政府一項宏大的發展計劃。

交由一個機構營運，政府傾向由政府成立和牽頭公司建設和營運個別產業園區。

立法會議員劉國勳昨日表示，北都區作為香港未來的「新中心」，必須加快發展步伐，其定位與傳統注重基建或房屋興建的模式有所不同，需積極引入私人市場參與，並推動產業落地，而核心在於靈活性、彈性與創新性。他認為，雖然特區政府在規劃、收地及基建進度有所提升，但受全球經濟環境及本地房地產市場影響，私人市場的參與度和產業落地速度仍顯得相對緩慢。

劉國勳又稱，香港應拆牆鬆綁，以及推出多元土地發展模式，吸引私人市場與產業參與，無論是行政審批流程還是相關法規標準，都應作出合理放寬。他過去曾提出，可考慮為北都區制定專屬條例，豁免部分現有條例限制，以「先行先試」的方式推動項目；至於直接批地方面，現時不少國家及地區會為企業度身訂造土地供

應及政策支持方案。他建議香港土地發展模式應從傳統「地價先行」轉向「產業先行」模式，為企業提供靈活的土地安排，例如採用賣地、長期租賃或股份制等，並配合分期補地價、按實計價等，吸引企業落地北都區。

林健鋒：適合發展汽車製造業

行政會議成員、立法會議員林健鋒指出，最近有不少企業向他查詢如何參與香港科研發展，當中包括龍頭企業。他認為，北都區是將科研成果轉化及「落地」的重要基地，適合發展汽車製造業等。

為吸引高端及高新科技等企業進駐，他建議政府彈性處理有關審批程序、甚至「特事特辦」，例如不一定透過傳統方式賣地，可配對企業需要作特別批地，若未來5年陸續有企業落戶，預計可為政府帶來數以百億元的經濟效益。

教聯會促政府制訂AI教育發展藍圖

香港正大力推動數字教育發展，適逢新一份施政報告發表，教聯會昨日發布《香港數字教育發展建議書》，包括盡快為人工智能（AI）教育制訂藍圖，藉以推進本港數字教育創新，為建設國際化教育樞紐注入新動力。

據教聯會近期調查，現時香港中小幼教師對使用AI工具輔助教學普遍持開放態度，認同AI輔助有助提升教學效能和學生學習興趣，但也有人對AI工具私隱和數據安全，及學生或會用於抄襲感擔憂。就教育局早前成立數字教育策略督導委員會，並以初中科學科為試點支援學校將AI融入學與教，教聯會表示肯定。

教聯會提出的四項建議，首要是廣邀教育、科技及產業界代表全面檢視本港現況，盡快制訂香港AI教育發展藍圖，明確發展願景、戰略目標、實施路徑及評估指



■ 教聯會倡學校加強AI教育風氣。

標。第二，教育局應將AI應用納入教師在職培訓必修範疇。第三，香港加強與內地合作，積極對接國家智慧教育公共服務平臺，並借鑑新加坡、芬蘭等地經驗，建設切合香港課程需要的數字教育資源共享平臺。第四，針對不少學校及教師需自費購買AI工具困境，建議設立專項撥款支援學校採購必要的軟硬件設備。



■ 李家超今發表施政報告。

**封面沿用綠色
主軸圍繞經濟民生**

行政長官李家超昨於行政會議前向傳媒透露，新一份施政報告主題為「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」，主軸圍繞經濟和民生，提出各項短、中、長期政策；而報告封面顏色繼續沿用綠色，代表活力和延續性，「特區政府的政策和香港的繁榮活力會延續下來，一年又一年地向前邁進，邁向更美好的明天。」

李家超昨亦對近期社會關注的議題作出回應，就《同性伴侶關係登記條例草案》在立法會遭否決，他指整個過程彰顯司法、行政和立法機關在基本法下各司其職，各自努力做好崗位工作，是正面表現。

對於中環海濱早前舉行香港國際熱氣球節，不少已購買門票的市民因未能登上熱氣球感到不滿。李家超指政府在活動中承擔監管、推動及場地租賃三重角色，未來政府將優化訊息發放機制，確保監管及推動部門更透明、及時地發布活動資訊。

至於天恩邨兩名疑虛報資產的母子，在房屋署發出「遷出通知書」後墮樓的悲劇，李家超深表難過。他指出，執行過程一定有優化空間，將來特別是在處理涉及精神健康問題的個案時，會考慮在上訴委員會加入醫護界代表，提供專業意見。他已要求房署研究如何在程序上更人性化，針對特殊個案採取更靈活處理。

領呔三座大橋寓意連結灣區與世界

行政長官李家超發表新一份施政報告，將一如過去兩年做法，與團隊戴上由本地師生設計的領呔和領巾，以示隊形和團結。負責設計的香港高等教育科技學院（THEi）師生團隊，昨向記者大談設計緣起和概念，冀藉本港三座著名大橋連結香港、灣區及世界。

THEi高科院設計及建築學系（時裝設計）助理教授張玲分享，團隊以約一個月時間構思主題，「設計要求是具備能夠代表香港的元素，所以一開始都想過包括地貌、標誌性的建築物等。」最終落實以港珠澳大橋、青馬大橋及汀九橋為主題。團員張潔敏解釋，團隊最初想以中式帆船鴨靈號為主題，後來延伸想到連接海港的大橋，「因為它們不但能夠連繫整個香港，更是有助聯通國際。」

三年級生馮歷祺續說，領呔上不但包括三條大橋的圖案，亦採用了三角形排列



■ THEi師生解釋設計理念。

及漸變色，讓領呔更顯突出及立體感。至於領巾方面，馮指其面積較領呔大可加入更多創意圖，「領巾中的複數圓形圖案，一開始是以香港青花瓷的圖案為參考，再加入花的形狀」，後來再以包括中銀大廈等標誌建築物拼湊成「花蕊」，並以「橋樑」連接起各個圓形，而領巾外圍相同有三座大橋圖案。